



**ДЕПАРТАМЕНТ
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО
ОКРУГА – ЮГРЫ**

ул. Чехова 12, г. Ханты-Мансийск, Ханты-Мансийский
автономный округ – Югра (Тюменская область), 628011
Тел. (3467)36-01-61 доб. 2501, факс: (3467) 36-01-61 доб. 2501
E-mail: doimp@admhmao.ru, <https://depobr.admhmao.ru/>

10/Департамент образования



361530 422202

№ 10-Исх-9551

от: 06/09/2023

**Руководителям
органов местного
самоуправления
Ханты-Мансийского
автономного округа –
Югры, осуществляющим
управление в сфере
образования**

Уважаемые руководители!

Направляю для использования в работе информационно-разъяснительное письмо о нормативно-правовых документах, определяющих требования к внешнему виду обучающихся в общеобразовательных организациях.

Прошу довести данную информацию до сведения руководителей общеобразовательных организаций.

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

И.о. директора

С.А.Возняк

Исполнитель:
Салтыкова Юлия Валерьевна,
тел. +7(3467) 360-161 (доб. 2531)

**Информационно-разъяснительное письмо
о нормативно-правовых документах, определяющих требования
к внешнему виду обучающихся в общеобразовательных организациях**

В соответствии со статьей 38 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 04.08.2023) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2023) (далее – ФЗ «Закон об образовании») организации, осуществляющие образовательную деятельность, вправе устанавливать требования к одежде обучающихся, в том числе требования к ее общему виду, цвету, фасону, видам одежды обучающихся, знакам отличия, и правила ее ношения, если иное не установлено настоящей статьей. Соответствующий локальный нормативный акт организации, осуществляющей образовательную деятельность, принимается с учетом мнения совета обучающихся, совета родителей, а также представительного органа работников этой организации и (или) обучающихся в ней (при его наличии). Право на создание соответствующего документа определяется пунктами 1, 3 статьи 28 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: образовательная организация обладает автономией, под которой понимается самостоятельность в осуществлении образовательной, научной, административной, финансово-экономической деятельности, разработке и принятии локальных нормативных актов в соответствии с настоящим Федеральным законом, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и уставом образовательной организации; к компетенции образовательной организации в установленной сфере деятельности относится разработка и принятие правил внутреннего распорядка обучающихся, правил внутреннего трудового распорядка, иных локальных нормативных актов.

Обучающиеся обязаны «выполнять требования устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка, правил проживания в общежитиях и интернатах и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности» (статья 43 ФЗ «Закон об образовании»).

При наличии указанной выше нормы в правовых актах образовательной организации обучающиеся обязаны ее соблюдать. В соответствии с п.4 ст. 43 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» за неисполнение или нарушение устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания – замечание, выговор, отчисление из организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Требования к внешнему виду не нарушают конституционное право ребенка на образование, сам факт возможности его получения в разнообразных вариациях. Обучающимся предоставляется право на выбор организации, осуществляющей образовательную деятельность, а также формы получения образования. Образование может быть получено: в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, и вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования). Формами обучения в организациях являются: очная, очно-заочная, заочная; вне организации: семейное образование и самообразование (статьи 17, 34 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). Статья 19 Федерального закона от 26.09.1997 № 125-ФЗ (ред. от 24.07.2023) «О свободе совести и о религиозных объединениях» говорит о том, что у каждого есть возможность получения образования и в образовательных учреждениях религиозных организаций, процесс обучения в которых организуется в соответствии с канонами того или иного вероисповедания. Таким образом, каждый вправе выбирать как формы обучения, так и организацию для обучения (государственное и муниципальное образовательное учреждение, духовное образовательное учреждение), с учётом своих потребностей.

Определяет требования к внешнему виду обучающихся и письмо Минобрнауки РФ от 28.03.2013 № ДЛ-65/08 «Об установлении требований к одежде обучающихся». Среди данных требований выделяются следующие: соответствие санитарно-эпидемиологическим требованиям, соответствие

погоде и температурному режиму в помещении, соответствие общепринятым нормам делового стиля, светский характер образования (закреплен статьей 3 ФЗ «Закона об образовании»).

По мнению Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, ношение детьми и подростками головных уборов в помещении образовательных учреждений во время учебных занятий и занятий физкультурой, не сопряженное по своему функциональному назначению с оптимальными параметрами окружающей среды и микроклимата, является причиной различных заболеваний, а школьная форма – залогом сохранения здоровья учащихся (письмо от 09.09.2012 № 01/12662-12-23 «О совершенствовании федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора за пребыванием детей в образовательных учреждениях»): «Особое место в одежде детей отводится головным уборам, влияние которых на функции школьника характеризуется массой, гигиеническими свойствами материалов, используемых для их изготовления, способностью поддерживать температурно-влажностные параметры в пространстве под ними. Ношение детьми и подростками головного убора в помещении во время учебных занятий и занятий физической культурой, а также несопряженного по своему функциональному назначению с оптимальными параметрами окружающей среды и микроклимата является причиной различных заболеваний, а также может снижать зрительную способность ребенка и приводить к негативному изменению угла периферического зрения».

Таким образом, требования к школьной одежде и внешнему виду обучающихся, которые они обязаны соблюдать, устанавливаются администрацией образовательной организации независимо от взглядов и вероисповедания обучающихся, в целях обеспечения светского характера государственных и муниципальных образовательных учреждений. При издании локальных нормативно-правовых актов администрация образовательной организации руководствуется принципами безопасности

обучающихся, сохранения их здоровья, а также нормами делового стиля и светским характером образования в Российской Федерации.

Установленные требования к школьной одежде обучающихся, в частности запрет на ношение религиозной одежды, головных уборов в помещении образовательного учреждения, не препятствуют получению обучающимися образования. Запрет ношения какого-либо религиозного одеяния в образовательной организации не направлен против религиозной принадлежности обучающихся, если таковая имеется – он преследует законную цель охраны порядка и защиты прав и свобод других лиц и предназначен для сохранения светского характера обучения в образовательном учреждении.

При этом государством обеспечивается принципа секуляризма и религиозной нейтральности системы государственного образования в целях исключения конфликта прав и интересов представителей различных религиозных конфессий, а также уважения плюрализма и свободы других лиц.

В случае возникновения вопросов о ношении религиозной одежды, головных уборов в помещении образовательного учреждения у обучающихся и их родителей (законных представителей) рекомендуется оперативно информировать органы местного самоуправления Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, осуществляющие управление в сфере образования в целях урегулирования ситуаций.